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· L’énergie électrique est transportée de la source jusqu’au récepteur par l’intermédiaire de canalisations en cuivre ou aluminium. Les caractéristiques électriques de tous les constituants sont définies en fonction des contraintes imposées par le récepteur (puissance, type, etc.…), de l’environnement, des normes en vigueur (NF C15 100, NF 60204-1, etc.…)


· Les caractéristiques du récepteur sont en adéquation avec celle de la source. On adapte les protections en fonction soit de la canalisation soit du récepteur.
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Coordination entre conducteurs et dispositif de protection.
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Emplacement des dispositifs de protection contre les surintensités.
Le dispositif de protection doit être placé au départ de la canalisation et chaque fois qu’il y a une dérivation avec modification de la section des conducteurs.
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Contraintes thermiques des câbles.
la section d’un conducteur est définie en fonction de l’intensité admissible Iz.

Pour assurer une bonne protection, les relations suivantes doivent être appliquées.
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Il y a surintensité dès que le courant efficace qui traverse le circuit est supérieur au courant admissible Iz. Le temps de déclenchement est d’autant plus court que la valeur est élevée. une surintensité entraîne une augmentation de la température par effet joule du câble.
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Les surintensités sont classées en deux groupes :
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Les origines des surcharges.

· Surcharges dues à la mise sous tension de récepteurs (moteurs, transformateurs).
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· Surcharges prolongées dues à l’exploitation en régime établi.

Si c’est une surcharge de 15% celle ci est considérée comme normale, par contre si elle est supérieure à 15%, il faut que le dispositif de protection déclenche le plus rapidement possible, dans un temps maximum de 1 heure.
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Quelques exemples :

Les principales surcharges rencontrées peuvent avoir pour origine :

· Une surcharge mécanique

· Une phase coupée

· Mauvais facteur de puissance

· Facteur de simultanéité mal choisi


C’est une liaison accidentelle entre deux points de potentiel différents. 

· En continu entre la borne + et la borne –

· En alternatif entre phase et neutre ou entre phase et phase


En Continu


        En Alternatif continu


interrupteur






+
K






-
batterie


Avertisseur sonore
Neutre



( En cas de court-circuit, l’intensité tend toujours à remonter vers sa source. C’est pour cela qu’il est très important de protéger un circuit pour que toute l’installation ne soit endommagée.

 

On retrouve principalement les deux types de protections suivantes :




Symbolisation


On retrouve principalement 3 catégories de fusibles :

· Les cartouches fusibles gG ( usage général )

· Les cartouches fusibles aM ( accompagnement moteur )

· Les cartouches fusibles Ur ( ultra rapide )


De plus en plus, la protection par disjoncteurs tend à remplacer les protections par fusibles. Ils ont l’avantage d’être non falsifiables et réarmables après disjonction.

Les différentes familles de disjoncteurs avec leurs caractéristiques seront vues lors d’un autre cours.

· Les fusibles gG  sont destinés aux circuits absorbant une intensité constante. Ils protègent le départ contre les surcharges et les courts circuits. Par exemple, départ éclairage, départ chauffage, etc.…





· Les fusibles aM sont destinés aux circuits supportant de fortes pointes d’intensité( > 7x In ). Ils protègent l’installation contre les courts circuits mais pas contre les surcharges. Par exemple transformateurs, départs moteurs, batterie de condensateurs, etc.





· Les fusibles Ur sont utilisés dans des applications ayant des circuits électroniques. Par exemple thyristors, donc démarreurs électroniques, variateurs, etc.…

 

Courant conventionnel de non fusion ( inf ) : c’est la valeur spécifié de courant qui peut être supportée par le fusible pendant un temps spécifié sans fondre.

Courant conventionnel de fusion ( if ) : c’est la valeur spécifique du courant qui provoque la fusion du fusible pour le même temps.










Préambule





Relation entre récepteur, canalisation et protection
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Les surcharges


Jusqu'à 10 In





�

















Pour l’exemple du fusible ci-contre de 63A, le temps conventionnel est de 1 heure, on trouve inf = 1,3 in


Et if = 1,6 in.
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Temps de fusion





Analyse de la courbe :�
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Analyse de la courbe :�
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On remarque les indications portés sur un fusible :


La marque


Le calibre


Le type


La tension maximum d’utilisation


La couleur de l’inscription





�





Couleur : VERTE





Couleur : NOIRE





�
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Protection par fusibles
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Les disjoncteurs





Les coupe-circuits à fusibles





Dispositifs de protection 
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Exemple : transformateurs


A la mise sous tension des transformateurs, il se produit des pointes d’intensité transitoires. Celles ci peuvent atteindre 25 In.





S = 125Kva ; In = 190A ; 


U1 = 400v ; U2 = 230v





A la mise sous tension Id = 17 In


Donc 190 x 17 = 3230A





Exemple : moteurs


Moteur asynchrone triphasé 4 pôles ; au démarrage Id peut être compris entre 4 et 8 In.


P = 11Kw ; U = 400v ; In = 21A





Le rapport Id/In = 6. En démarrage direct, la surintensité transitoire de démarrage sera de 21 x 6 = 126A





Cette pointe d’intensité doit être compatible avec le dispositif de protection.
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Les courts-circuits


> 10 In
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Différents symboles
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Fusible





Fusible a percuteur





Coupe circuit fusible





Protection disjoncteurs





Notion de court-circuit





Phase





Fil de court-circuit





Lampe





Fil de court-circuit





Que fait l’intensité de court-circuit ?









